責任編輯:何綺容

承認輸入型通脹難控制 通過三方面管好

香港文匯報訊 (兩會記者組 馬靜、劉曉靜、王曉雪、劉凝 哲 北京報道) 國務院總理溫家 寶昨日(14日)在回答記者提問 時稱,「通貨膨脹就像一隻老 虎,如果放出來就很難再關進 去。」溫家寶總理同時承認,

> 輸入型的通脹對中國有 很大的影響,這也是 難以控制。因此, 今年在政府宏觀 調控的各項工作 中,把抑制通脹擺在 了第一位,通過三方 面管好通脹預期。







溫家寶在回答記者提問時神態各異,表情豐富。





新華社、彭博社

縱觀整個國際形勢,由於某些國家實行量化寬鬆的貨 幣政策,造成匯率和大宗物資價格的大幅度波動。一 些新興國家,消費者物價指數(CPI)均達到8%乃至 10%,歐洲CPI亦突破了2%。他坦言:「輸入型的通 貨膨脹對中國有很大的影響,難以控制。」

今年宏觀調控 抑通脹擺在首位

溫家寶坦言,中國國內確有因勞動力成本提高,各種 初級產品價格上漲而造成的結構性通貨膨脹,必須重視 解決這些問題,中國今年在政府宏觀調控的各項工作 中,把抑制通貨膨脹擺在了第一位,中國有決心管好通 脹預期。

溫家寶指出,穩定物價,不敢掉以輕心,要通過三方

面管好通脹預期:首先,要發展生產,特別是農業生產 保障供給;第二,就是加強流通,特別是要加強農產品 流通這個薄弱環節;第三,主要用經濟和法律的手段管 好市場。

三管齊下壓樓價 首控貨幣流動性

對於樓價調控,溫家寶指出要三管齊下。第一,要控 制貨幣的流動性,這一點對於物價也很重要,就是要消 除樓價和物價上漲的貨幣基礎;第二,運用財政、税收 和金融手段來調節市場需求;第三,加強地方政府的責 任,無論是物價和樓價,地方都要切實負起責任來。也 就是「米袋子」省長負責制、「菜籃子」市長負責制 樓價也由地方來負主要責任。

此外,另一項非常重要的措施就是加快保障性住房建 設,從供求上解決房地產市場存在的問題。溫家寶説:

「今年再建保障性住房1,000萬套,明年再建1,000萬套, 也就是在今後5年能夠建設3,600萬套。」對於資金落實 問題,中央今年將向地方補助1,030億元,地方財政也相 應加大投入,但必須更廣泛地利用社會資金。此外,土 地必須單列,做到應保盡保。

多建保障房 5年內建3600萬套

溫家寶強調,「對於樓價調控,我覺得當前最重要的 是各項政策措施的落實。中央要加強對地方落實樓價調 控政策的檢查力度,真正實行問責制。同時,密切跟蹤 和分析房地產市場發展的形勢,進一步研究有針對性的 宏觀調控措施。對地方來講,要認真落實房地產調控的 責任。比如,首先要公佈政府調控房地產的政策和房價 控制目標。」

「我的任期還有兩年,我深知這兩年的 工作不比任何一年輕鬆。政如農功,日 閉幕後的總理記者會上,即將迎來後半 個任期征程的溫家寶總理不避難、不繞 彎,向在場千餘名中外記者坦承處於社 會轉型期的中國所面臨的發展困局,直面 經濟模式升級、民生短板凸顯、反腐鬥 爭攻堅、政治改革推進等海內外民意最 關切的問題,並矢言「要像一個戰士-樣,在自己的崗位上堅持到最後一天 做到憂國不謀身,恪盡職守。」

答問逾兩小時 總理滴水未進

這是溫家寶就任總理以來,第9次在人 民大會堂會見採訪兩會的中外記者。8年 來旰食宵衣,每日孜孜不倦於內政外 曾自曝「基本沒有節假日」的溫 ,畢竟已年近七旬,在中央大廳璀璨 他依然精神矍鑠,語氣平緩但不失堅 在兩個多小時的記者會中,溫總回 答了12家中外媒體的提問。直到發佈會結 束,溫總滴水未進。倒是一邊不怎麼發言 的人大新聞發言人李肇星,在白熾的燈

光照射下口中渴難當,喝掉了大半杯水。 率先走出金融危機陰影、實現經濟企 穩回升的中國,正漸漸步入現代化轉型 的深水區: 通脹壓力不斷上揚,物價樓 價持續高企、貧富差距擴大、權力腐敗 滋生、群體性事件此起彼伏……在今後 兩年任期,溫內閣如何加速彌補經濟過 快發展帶來的「民生赤字」,及時化解社 ● 大级成市本的「比生亦子」,及時化胜社 ● 矛盾,成為是次記者會關注的重中之 重,對此溫總毫不迴避,一一作答。

涉及香港話題 花去最多「筆墨」

歷屆記者會,溫總都必然提及港台, 今番對之亦有理性與感性交錯的表達。 現場所見,每當記者提問,溫總都會認

真記錄問題要點,隨後迅速羅列出答案的重點,再用 線條和箭頭標記來表示各部分之間的關係。整個過 程,都在工作人員翻譯記者提問的極短時間內完成, 卻成為溫總在鏡頭前氣定神閑、侃侃而談的秘訣。值 得一提的是,涉及香港的問題,讓溫總花去了最多 「筆墨」。只見他書寫流暢,筆尖透過紙張敲擊桌面, 打出有力的節奏,坐在前排的香港文匯報記者清晰可 聞。寫了滿滿一張紙後,溫總又翻過紙來繼續寫。僅 從「工作量」來看,香港問題應是本屆兩會記者會溫總 最關心的話題之一。

繼去年解剖香港的「五大深層次問題」後,今年溫 總再次提醒香港「要注意好三件事情」,並透露「很想 再去一次香港」。對於台灣,去年的「兄弟讓利説」在 島內廣受好評,今年他則以「骨肉之情,析而不殊」,

再次闡發同胞愛和骨肉情,「溫」情喊話,令人動容。

值得一提的是,在記者會最後,溫總還特別委託在 場的日本記者,對遭受巨大震災的日本人民表達哀 悼,並承諾繼續提供必要的幫助。中國的崛起,不僅 僅在於自身的強大,還在於對這個人類共同擁有的世 界所承擔的責任。**■香港文匯報兩會記者組王玨、周逸**

經濟增長7%不算低

香港文匯報訊 (兩會記者組 馬靜、劉凝哲、房 「十二五」規劃將中國GDP增速定為7%並不低。 主動調低經濟發展速度,是一個重大舉措,意味 着今後5年以至更長時期,中國將把轉變經濟增長 方式作為主線。

「十二五」期間中國GDP年均增幅調至7%,較 「十一五」時期減少0.5個百分點。記者會開場即有 記者詢問主動調低增速出於什麼考慮。溫家寶對 此表示,未來中國的經濟要轉到主要依靠科技進 步和提高勞動者素質上來,要着重提高經濟的增 長質量和效益。

溫家寶表示,經濟發展速度、就業與通貨膨脹 三者之間有密切聯繫。經濟發展速度高,就業人 數就會多,但通脹的壓力也會大。經濟發展速度 低,就業人數少,但很容易使經濟走向衰退。中 國必須在這兩條道路當中走出一條光明的路,調

整經濟結構,解決中國經濟長期以來存在的不平 人口、環境和資源相適應。

「有兩個數字比GDP更重要」

就GDP增7%這個具體數字,溫家寶認為,7%的 發展速度也不算低。溫家寶解釋,中國的經濟總 量在不斷增加,也就是説基數大了,真正實現有 質量和效益的7%的增長速度,「並非是一件容易

此外,溫家寶總理還指出,中國的振興不單在 經濟總量,而根本在人才和科技進步。他指出, 要徹底轉變唯GDP的觀念。溫家寶強調,「有兩 個數字比GDP更為重要」,一個是教育經費佔國民 經濟的比例;一是研發經費佔生產的比重。這兩 條決定了中華民族和國家的創新力量,而這才是 中國最有力、最持久、最可靠的發展因素。



■溫家寶總理昨日在北京人民大會堂與中外記者見面,並回答 記者提問。圖為一名記者在現場提問。

堅持人民幣匯率改革

靜、王曉雪、劉凝哲 北京報道) 談及人民 幣匯率問題,溫家寶總理表示,中國將 繼續堅持人民幣匯率形成機制的改革不 動搖。

溫家寶總理表示,從1994年算起,人 民幣匯率改革已經進行了3次,人民幣有 效匯率升值57.9%。中國將根據市場需求 的變化,來進一步加大人民幣浮動的彈 性,同時必須考慮這種升值是漸進的,

因為它關係到企業的承受能力和就業, 中國要保持整個社會的穩定。

記者提及中國經濟在金融危機衝擊下 率先回升向好,溫家寶表示,在國際金 融危機當中,中國受到了巨大的衝擊, 易下降26%,而中國的出口要佔到GDP 重大挫折。

的近三分之一,波羅的海指數一度跌到 零」。他説,今年其在深圳考察期間, 集裝箱訂單為零。中國最低的GDP跌 幅達到3.8%,不少企業停業,大批農 民工被迫返鄉。溫家寶指出,中國推 實體經濟受到重大影響。「如果我們回 出了4萬億的投資,實施了一攬子計 想2008年底到2009年上半年,當時國際貿劃,經過努力,避免了經濟建設遭受

中國不存在「國進民退」 正制定新36條貫徹細則

香港文匯報訊(兩會記者組 李理 北京報道) 國務 院總理溫家寶14日表示,政府現時正着手制定促進非 公經濟發展的「新36條」貫徹細則。與此同時,溫家 寶表示,目前所謂的「國進民退」和「民進國退」的 問題都不存在。

針對非公經濟的「玻璃門」和「彈簧門」現象、溫 家寶認為,最重要的是落實不夠。他説,「我們正在 着手制定新36條的貫徹細則。我相信,這兩個文件將 會進一步推進非公經濟的發展。」

談國家「軟實力」 文化傳統乃靈魂

香港文匯報訊 (兩會記者組 江鑫嫻、劉凝哲 北京報 道) 溫家寶總理在中外記者會上回答韓國記者關於中 國如何提升國家文化軟實力的問題時表示,文化傳 統是一個國家的靈魂,具有感召力和凝聚力,中國 一定要充分發揚文化傳統。「十二五」及以後相當 長的一段時間內,中國會將文化的改革和發展放在 重要位置。

溫家寶認為,一個國家的實力不僅表現在經濟上, 而且還表現在國民素質、文化發展和道德情操上。

農民收入雖提高 但不能盲目樂觀

香港文匯報訊(兩會記者組 張昕 北京報道)去年中 國農民收入增長幅度第一次超過城鎮居民。對此,總 理溫家寶昨日在會見中外記者時表示,這些年來農民 收入有大幅度的增長,到去年達到5,919元,增長幅度 超過10%,這是一個可喜的現象。他稱:「農民收入 增長是中國實現社會公平,特別是收入分配公平極為 重要的方面。」與此同時,溫家寶亦指出:由於中國 農業基礎還不夠鞏固,農民收入增長也還不夠穩定, 不能盲目樂觀。



|茨城又有餘震

日本大地震死亡人數持續上升,當 局在沿岸地區再發現2,000多具屍 體。各地災區繼續受餘震、海嘯威 脅,茨城縣南部再發生地震,東京 震感明顯。 詳刊A7

央行泵18萬億圓

日股在地震後重開大跌,核能企業 股等帶頭暴挫,日經平均指數收市 跌穿1萬點關口,日本央行緊急注 資18萬億日圓,避免經濟受到重 詳刊A8 創。

菲國3人質

死因庭昨日繼續研訊馬尼拉人質事 件,傳召急救專家作供,據稱,被 槍擊死亡的8名港人,若及時搶 救,當中3人有生存機會。

詳刊A16

中國超美

據稱,去年中國佔世界製造業產出 的19.8%,略高於美國的19.4%, 這意味中國將美國趕下其盤據110 年的「世界最大商品生產國」的寶 詳刊A24 座。

企業持有金駿公司,按每股71.5元 購入平保向其定向增發的2.72億股 H股新股,涉資194.48億元,完成 詳刊B1 後持股3.44%。

售,市場料將創出豪宅屋地新紀 錄,每方呎樓面地價至少10萬元, 市值10億元,堪稱「天價」。

詳刊B10